

我们坚持把全民普法和守法作为依法治国的基础性工作,实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制,将法治教育纳入国民教育体系,全社会法治观念明显增强。

——习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

“栉风沐雨护民安 喜看海南新‘警’色——派出所蹲点记”

全媒体采访活动在澄迈福山派出所启动

警媒联动讲好新时代警察故事

本报讯(记者麦文耀)4月25日,由省公安厅政治部与法治时报社联合主办的“栉风沐雨护民安 喜看海南新‘警’色——派出所蹲点记”全媒体采访活动,在澄迈县公安局福山派出所举行启动仪式。

省公安厅政治部宣传处处长宋洪涛出席启动仪式并致辞,海南日报社编委、法治时报社社长陈成智,澄迈县委政法委副书记倪一菲出席启动仪式,启动仪式由法治时报社总编辑李静主持。

“希望各位媒体朋友能一如既往关注、支持和监督海南公安工作,同频共振弘扬主旋律、传播正能量、唱响正气歌……”宋洪涛在致辞中表示,此次全媒体采访活动将全面展示海南公安开展平安建设、维护安全稳定的做法成效,以及服务自贸港发展的举措成果,生动展现基层公安机关和广大民警、辅警打击违法犯罪、创新社会治理、推进法治建设、服务人民群众的感人故事,进一步宣传报道好海南公安战线涌现出的先进典型,力求推出更多富有感染力、影响力的新闻报道。

福山派出所负责人许志耀在代表基

层派出所发言时说,福山派出所将在全面做好当前工作的同时,与媒体积极合作,找准共鸣点,深入挖掘派出所的亮点特色,共同讲好海南基层派出所的故事,展现基层民警、辅警的良好精神风貌。

最后,陈成智宣布全媒体采访活动正式启动,宋洪涛和李静一同为采访活动代表授旗。

据了解,此次全媒体采访活动是深化警媒合作、推动社会基层治理创新的积极探索。活动期间,法治时报社将派出多路记者蹲点采访,通过随警处警,实地体验警营生活、感受民警日常工作,将笔墨、镜头、视角对准一线公安机关,全方位、多角度展现新时代人民警察的使命、担当和风采,全力打造警媒协同联动新格局。

此外,法治时报记者将在蹲点派出的过程中,同步深入调查研究基层警务工作的实际情况,并经过总结归纳,邀请海南法治传媒智库专家进行深入分析,结合海南自贸港建设形成专业的智库调查报告,为我省各级公安机关进一步改进和提升基层警务工作提供决策参考。



在启动仪式上,采访团记者代表接过授旗。记者符传问 摄



派出所蹲点记 ①

澄迈·福山派出所

开栏的话

访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、治乱点……我省500多个公安派出所承担着众多基层治理职能,是平安海南建设体系的神经末梢,也是基层社会治理的重要力量。

不久前,公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划(2023—2025年)》,明确提出推行预防警务,将派出所工作重心转移到源头防范管理等基层基础工作上来。省公安厅出台相关落实方案,不断深化“两队一室”改革和“一村(格)一警”,推动警力向派出所下沉、派出所警力向社区前置。

即日起,由省公安厅政治部和法治时报社联合推出的《派出所蹲点记》系列报道正式开栏,首期让我们一起走进澄迈县公安局福山派出所,在咖啡的氤氲香气中,感受守护福山“福地”的平安力量。

澄迈福山派出所独创“咖啡警务”开展基层治理,51年老所迸发新活力 “没什么矛盾是一杯咖啡解决不了的”

■本报记者 肖瀚 覃创源 王季

时间:4月10日
地点:福山派出所

福山派出所成立于1973年6月,现有警力66人,其中民警22人、辅警44人。随着近年咖啡产业、旅游业、热带特色高效农业快速发展,该所管辖的251.75平方公里内,城乡居民达到4万多人,辖区流动人口大、大型运输车辆多、治安情况复杂。对此,该所坚持和发展新时代“枫桥经验”,结合咖啡文化,以独特的“咖啡警务”开展基层警务工作,做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,确保辖区社会治安持续向好。该所先后获评全国第三批“枫桥式公安派出所”、海南新时代“枫桥经验”先进典型等荣誉称号。



矛盾成功化解,当事人向民警和社区干部竖起大拇指。记者覃创源 摄

开。”云天勇说,3个月前,他花1.8万元对排水沟进行清挖和硬化,这本是一件令人高兴的好事,没想到引起了邻居的担忧。

“云家出钱修了排水沟,对方担心他们以此为由把地占了。”龙其栋告诉记者,云家施工时,王家多次提出异议并阻拦。这条长23米、宽1.5米的排水沟,也成了横亘在两家人心中的一条沟壑。为此,龙其栋和张太全曾多次上门进行调解,但王运安一直心结未解。

当天,双方火气都有些大,龙其栋见状忙耐心劝说:“大家有什么想法,咱们坐下来,喝杯咖啡再慢慢聊,好不好?”

龙其栋把两人请到“和气福厚警民调解室”。没了酷热的太阳,大家同饮浓郁香醇的咖啡,调解还未开始,双方的火气便少了一大半。

(下转2版)

●记者手记●

细碎和平淡里,他们是群众的“贴心人”

没有惊心动魄的抓捕现场,也没有剑拔弩张的对峙,“细碎”和“平淡”,是这次派出所蹲点给我最深的印象。

夜深了,曹津诚和同事还在大街小巷巡逻,眼神扫过之处,不法分子无处遁形。有他们的守护,居民又多了一分安定。为此,曹津诚也“喜提”外号——猫头鹰,他倾尽自豪,“看来我们的工作还是有点成效的嘛。”

“滴滴滴……”龙其栋的手机上,几十个社区微信群消息闪动,提示音响个不停。社区民警离群众最近,接触群众最直接,遇到的问题大多繁杂细碎,龙其栋却说,只要“滴滴滴”的声音在,就有信息源,就能有的放矢做好矛盾纠纷化解工作……

护群众心安,为群众办实事,解群众烦忧,民警用耐心、细心、真心暖了福山百姓的心,成为了群众的“贴心人”。

福山,为何能成为“福气环绕之地”?在福山派出所民警日常工作的细碎和平淡里,我想,我找到了答案。(覃创源)

关注 世界知识产权日

去年我省知识产权案件立案594件

罚没317.3万元

本报讯(记者杨晓晖)记者4月25日从省知识产权局召开的2023年海南省知识产权行政保护典型案例新闻发布会上获悉,2023年全省商标、专利、地理标志等领域知识产权案件立案594件、结案571件,罚没款317.3万元。

会上,省市场监管局发布三亚市综合行政执法局查处侵犯“立邦”注册商标专用权案等十大知识产权行政保护典型案例。省版权局发布省旅游和文化广电体育厅旅游文化市场行政执法局等单位查处的侵犯传统出版物、网络影视、网络游戏著作权等4宗典型案例。海口海关发布2023年度海口海关知识产权保护工作情况以及海口海关所属洋浦海关在货运渠道进口环节查获大量侵权洋酒案等3宗典型案例,重点聚焦海南自贸港建设实际和海南省外贸发展的货物结构特征。

消费品博览会知识产权保护工作,处理知识产权线索19件,下达责令整改通知书12份。

会上,省市场监管局发布三亚市综合行政执法局查处侵犯“立邦”注册商标专用权案等十大知识产权行政保护典型案例。省版权局发布省旅游和文化广电体育厅旅游文化市场行政执法局等单位查处的侵犯传统出版物、网络影视、网络游戏著作权等4宗典型案例。海口海关发布2023年度海口海关知识产权保护工作情况以及海口海关所属洋浦海关在货运渠道进口环节查获大量侵权洋酒案等3宗典型案例,重点聚焦海南自贸港建设实际和海南省外贸发展的货物结构特征。

打造“园区枫桥”新模式 优化营商环境

海南自贸港知产法院服务重点园区高质量发展

■本报记者 陈敏 通讯员 郭媛媛

“我的育种材料被偷走了,怎么办?”近日,一名研究员焦急地走进海南自由贸易港知识产权法院(以下简称自贸港知产法院)三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭。值班法官一边安抚当事人情绪,一边告知当事人如何固定证据、核算损失,并应及时向人民法院提起诉讼,维护自己的合法权益。

“非常方便,法庭就在家门口,很快就能维权。”该研究员满意地说。

研究员的得益于我省法院近年来不断深化知识产权司法保护,建立服务和保障创新驱动的知识产权司法保护新体系。2020年12月31日,自贸港知产法院揭牌成立,实行知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”。

近年来,该院立足自贸港特点,创新性探索发展多种靠前服务民众和企业机制,建立健全司法服务保障工作机制,主动靠前服务重点园区,助力海南自贸港法治化营商环境建设。

靶向发力

精准对接重点园区需求

重点园区,是海南自贸港政策落地的主要承接地和先行先试的孵化器,更是海南自贸港的样板区。

自贸港知产法院深刻认识加强知识产权保护的重要性,将自身建设和业务工作开展置于自贸港建设大局中思考和谋划,切实增强责任感使命感,努力在推动发展新质生产力、服务和保障自贸港创新发展中担当作为。

根据全省各重点园区产业和政策特点,自贸港知产法院建立健全重点

园区司法保护联系点服务保障工作机制,主动为深海航天、数字创意、医疗新科技等重点领域和重大功能平台提供司法服务和保障。

该院先后设立三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭、海口国家高新区审判庭,采取巡回审判模式,为重点园区提供零距离、高水平、精准化知识产权司法保护服务。

诉源治理
打造“园区枫桥”新模式

“这调解组织的位置怎么显示别地方呀?”自贸港知产法院法官助理段飞经常接到当事人打来的视频电话,面对当事人“奇奇怪怪”的问题,他总是耐心地给予回应,帮助当事人核实调解组织身份。

近日,青岛某网络科技有限公司发现海南某网络科技有限公司等多家建站主体未经授权和许可,使用其自主开发并取得国家版权局颁发的计算机软件著作权登记证书的软件进行二次开发,涉嫌侵犯其计算机软件著作权,诉至自贸港知产法院。

法院收案后,考虑到该批案件为系列案,所涉企业众多,且与海南自贸港重点园区产业相关,调解更有利

于快速高效解纷,经征求当事人意见,将该案诉前委派给海口市知识产权纠纷人民调解委员会进行调解。

调解中,依托自贸港知产法院建立的“1名法官+1名司法辅助员+1名调解员”诉前协同解纷工作机制,

(下转4版)

我省常态化打击治理 “黄牛”倒票问题 确保“五一”假期平稳有序

压缩囤票倒票违法空间。

为优化升级票务系统,我省公安机关已向港航控股公司和粤海铁路公司发送公安提示函,推动港航企业落实主体责任,组织研发团队逐项复盘分析系统漏洞,提升系统访问的认证技术,有效解决售票系统“门槛低”“不稳定”“体验差”等问题,提高购票系统安全性、稳定性和便捷性。

公安部门将联合交通、综合执法等部门对海口“三港”内部及周边区域开展专项整顿,督促相关企业加强内部管理,严格入港查验、验票登船措施,提高服务质量的同时严把登船“入口关”,防止管理漏洞被不法人员利用。

省交警总队建议,相关企业要实时关注平台售票情况,发现异常数据要及时提供给公安机关,防止“黄牛”倒票乱象发生反弹,确保“五一”假期平稳有序。

一杯咖啡解困解渴解纠纷

时间:9时

地点:福山镇福中路

“现在说得好好的,说不定十几年后就是自己的家。”4月10日上午9点,福山镇福中路两栋民宅前聚集了10多人,毗邻而居的王、云两家再一次因房屋相邻的排水沟权属发生争吵。福山派出所社区警务队负责人龙其栋和社区干部张太全闻讯赶来调解。

原来,云天勇和王运安是多年的邻居,房屋之间原有一条1米多宽的排水沟。因垃圾无人清理,排水沟发出恶臭,蚊虫孳生,成了一条臭水沟,双方不时因此发生矛盾。

“天气一热,有时臭得连窗户都不敢

开。”云天勇说,3个月前,他花1.8万元对排水沟进行清挖和硬化,这本是一件令人高兴的好事,没想到引起了邻居的担忧。

“云家出钱修了排水沟,对方担心他们以此为由把地占了。”龙其栋告诉记者,云家施工时,王家多次提出异议并阻拦。这条长23米、宽1.5米的排水沟,也成了横亘在两家人心中的一条沟壑。为此,龙其栋和张太全曾多次上门进行调解,但王运安一直心结未解。

当天,双方火气都有些大,龙其栋见状忙耐心劝说:“大家有什么想法,咱们坐下来,喝杯咖啡再慢慢聊,好不好?”

龙其栋把两人请到“和气福厚警民调解室”。没了酷热的太阳,大家同饮浓郁香醇的咖啡,调解还未开始,双方的火气便少了一大半。

(下转2版)